

DOI: 10.17803/2542-2472.2021.19.3.034-037

## К ВОПРОСУ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ МИЛИЦИИ НА УРАЛЕ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

**Чашников Всеволод Александрович**, доцент кафедры истории государства и права Уральского государственного юридического университета, кандидат юридических наук  
ул. Колмогорова, д. 54, г. Екатеринбург, Россия, 620034  
[v.a.chashnikov@usla.ru](mailto:v.a.chashnikov@usla.ru)

© Чашников В. А., 2021

**Аннотация.** Статья посвящена рассмотрению отдельных аспектов деятельности органов милиции на Урале в период Великой Отечественной войны. Автор приводит примеры, характеризующие деятельность сотрудников милиции Урала, используя архивные материалы.

**Ключевые слова:** преступность; борьба с преступностью; безопасность; общественная безопасность; милиция; сотрудники милиции; правопорядок; общественный порядок; бандитизм; борьба с бандитизмом; Великая Отечественная война.

## ON THE ISSUE OF THE MILITIA ACTIVITIES IN THE URALS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

**Vsevolod A. Chashnikov**, Cand. Sci. (Law), Associate Professor, Department of History of the State and Law, Ural State Law University  
ul. Kolmogorova, d. 54, Yekaterinburg, Russia, 620034  
[v.a.chashnikov@usla.ru](mailto:v.a.chashnikov@usla.ru)

**Abstract.** The article is devoted to the consideration of certain aspects of the activities of the militia in the Urals during the Great Patriotic War. The author gives examples characterizing the activities of militia officers in the Urals, using archival materials.

**Keywords:** crime; fighting crime; security; public safety; militia; militia officers; law and order; public order; banditry; fight against banditry; Great Patriotic War.

С самого начала при осуществлении эвакуации советских граждан имели место различные упущения, во многом связанные с отсутствием необходимого опыта проведения столь масштабной операции. Стоит привести пример спецсообщения УНКВД по Свердловской области от 19.01.1942 № 20246 «О неудовлетворительном обслуживании эвакуированных на станции Туринск»<sup>1</sup>.

И все же в целом перемещение в тыл индустриальной базы страны, огромных человеческих ресурсов носило планомерный и целевой характер. Так, при Свердловском облисполкоме было создано Управление по эвакуации. В городах области действовали специальные инспекционные службы.

<sup>1</sup> Архив УФСБ по Свердловской области. Ф. 1. Оп. 1. Ед. хр. 146. Л. 27.

К концу 1944 г. под охраной НКВД в Свердловской области находилось 487 заводов и других объектов. В связи с постоянной нехваткой личного состава служебная нагрузка на сотрудников милиции была огромной. Тем не менее, осознавая значимость своей службы для достижения победы, они обеспечивали надежную охрану закрепленных за ними объектов.

Во время войны работники милиции столкнулись с новыми видами преступлений. Им приходилось внедряться в торговую сеть и в снабженческие аппараты, разоблачать спекулятивные группы, которые создавали запасы продовольствия, промышленных товаров, ценностей и сбывали их затем по завышенным ценам<sup>2</sup>.

В августе 1942 г. старший оперуполномоченный ОБХСС Пискунов раскрыл две группы расхитителей (80 человек), орудовавших в городе Свердловске.

Активно боролись с расхитителями социалистической собственности работники ОБХСС Свердловского городского управления милиции Баранов, Алексеев, Томашпольский, которые за период 1943 г. разоблачили 40 человек, занимавшихся хищением дефицитных промышленных товаров. Заместитель начальника ОБХСС Тертчинный разоблачил группу в количестве 11 человек, занимавшихся хищениями на Свердловской табачной фабрике. В тот же период работники милиции раскрыли и ликвидировали несколько групп спекулянтов-валютчиков. В мае 1943 г. милиционер 1-го отделения милиции города Нижнего Тагила Свердловской области Кованский при несении постовой службы заметил машину с подозрительным грузом. При осмотре личных вещей, принадлежащих Фейгину, он обнаружил и изъял 517 рублей 50 копеек золотой монеты царской чеканки.

Работники ОБХСС УМ НКВД по Свердловской области Шмелев и Веховский разоблачили золотовалютчика Хатцеля, занимавшегося приобретением и сбытом золота и серебра. При аресте у Хатцеля было изъято 2 кг 900 г золота, 1 кг серебра, 49 тыс. руб. и много ценностей<sup>3</sup>.

Только в период с 22 июня по 22 сентября 1941 г. по Свердловскому гарнизону было собрано 1968 теплых вещей и белья, из них: 43 полушубка, 55 пар валенок, 212 шапок-ушанок, 23 телогрейки, 14 стриженных брюк, 57 гимнастеров, 87 свитеров, 118 пар теплого белья, 164 пары теплых портянок, 116 пар варежек и тапочек, 14 одеял, 17 шинелей и др. В Кушвинском ГО НКВД в течение трех дней сотрудники собрали 209 вещей теплой одежды и белья. Жены работников ГО своими силами организовали мастерскую по изготовлению теплых вещей и пошиву белья для Красной Армии. В Нижнесалдинском РО НКВД жены сотрудников не только собрали вещи, но и оборудовали палату госпиталя на 11 мест<sup>4</sup>.

В апреле 1943 г. сотрудниками милиции было собрано и перечислено в адрес ГКО СССР 3 млн 350 тыс. руб. В своей телеграмме руководство и партком УНКВД по Свердловской области просили собранные средства обратить на строительство танковой колонны и присвоить ей название «Дзержинец»<sup>5</sup>.

Несмотря на жесткий график работы в условиях военного времени, сотрудники милиции, наряду со своими профессиональными задачами, решали и сугубо хозяйственные. Управлению НКВД по Свердловской области было поручено восстанавливать неходовой автопарк предприятий, МТС и колхозов для использования его на вывозке хлеба и овощей. Сотрудники милиции активно участвовали в обеспечении сева, уборки урожая, хлебозаготовок.

<sup>2</sup> Борьба со спекуляцией в разных формах осложнялась наличием специфических условий, вызванных войной. О размерах богатств, нажитых незаконным путем, говорит тот факт, что только за первые два года войны у спекулянтов было изъято ценностей на 320 218 тыс. руб. Для сравнения, наша страна расходовала на ведение войны в среднем 388 млн руб. ежедневно. См.: *Синицын А. М.* Всенародная помощь фронту. М.: Воениздат, 1975. С. 203.

<sup>3</sup> *Трофимов А. И.* Свердловская милиция. Свердловск, 1967. С. 107.

<sup>4</sup> Государственный архив административных органов Свердловской области. Ф. 4. Оп. 36. Д. 125. Л. 25.

<sup>5</sup> *Трофимов А. И.* Указ. соч. С. 113.

Партийные комитеты и советы депутатов трудящихся постоянно требовали от руководителей органов милиции Урала предоставления конкретной информации о санитарном состоянии сел и городов, нередко заслушивали отчеты о проделанной работе, ставили перед ними конкретные задачи. В результате санитарное состояние населенных пунктов Урала значительно улучшилось, и крупных эпидемических заболеваний среди населения Урала отмечено не было<sup>6</sup>.

В Свердловске и Свердловской области военное положение во время войны не вводилось, однако вероятность нападения противника с воздуха не исключалась. Для координации оперативной деятельности 1 июля 1941 г. создается единый штаб из представителей воинских частей, подразделений НКВД и НКГБ, а для борьбы с вражескими разведывательно-диверсионными группами и бандитизмом был сформирован особый отряд. Командиром отряда являлся старший лейтенант милиции В. М. Лисовских, заместителем по политической части — старший инструктор политотдела УМ УНКВД Е. И. Турыгин.

В период Великой Отечественной войны на территории Свердловской области дислоцировалось несколько лагерей военнопленных немцев и их союзников, среди которых сотрудники УНКВД по Свердловской области выявили группу представителей немецкой военно-полевой комендатуры Крыма во главе с ее начальником — полковником Эбмайером. Ими были уничтожены тысячи военнопленных и мирных жителей Крыма, тысячи угнаны в Германию. Военным трибуналом Уральского военного округа 12 человек из проходивших по делу, возбужденному Свердловским управлением НКГБ, было приговорено к расстрелу, 6 человек — к длительным годам заключения.

В ходе проведенной оперативной работы в лагерях удалось получить важную для командования Красной Армии информацию об экономическом и оборонном потенциале противника, в том числе авиационных, танковых, химических заводов.

Были случаи, когда военнопленные, отбывавшие наказание в лагерях Свердловской области, пытались подготовить побег с использованием весьма изощренных методов. Так, два бывших военнослужащих германской армии, находясь в лагере, в нарушение установленного порядка переписки с заграницей, направляли зашифрованные письма своим родственникам в западной зоне Германии, в которых просили их обратиться к американским разведывательным органам за помощью в осуществлении побега из лагеря. За услуги в случае успеха обещали передать разведывательные данные об СССР.

В одной из открыток после зашифрованного текста можно было прочитать: «Итоги ООН, известия и указания шлите постоянно, в зубной пасте в почтовых посылках...» В другой значилось: «Шлите нам обоим в нескольких посылках по пять килограмм концентратов всех видов. Это и прежде должны финансировать американцы (АМИ) или федерация (западногерманское правительство)»<sup>7</sup>.

При вскрытии одной посылки был обнаружен компас, спрятанный в шоколадном пасхальном яйце. В тюбике с кремом для бритья были найдены новые наручные часы без марки и номера. В посылках оказывались и более крупные вещи: сапоги, прорезиненные брюки, сетка-накомарник.

После доказательства виновности обоих военнопленных в подготовке к совершению побега из мест заключения и принятии активных мер к установлению связи с американской разведкой для передачи секретных данных о Советском Союзе им был увеличен срок наказания, вынесенный по первому приговору<sup>8</sup>.

<sup>6</sup> Государственный архив административных органов Свердловской области. Ф. 4. Оп. 38. Д. 221. Л. 72.

<sup>7</sup> Управление Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Свердловской области. 1918–2003: К 85-летию образования Управления ФСБ России по Свердловской области / Федеральная служба безопасности Российской Федерации. Екатеринбург : У-Фактория, 2003. С. 42–43.

<sup>8</sup> Управление Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Свердловской области. 1918–2003. С. 42–43.

К сожалению, в рамках статьи невозможно отразить все направления деятельности сотрудников милиции Урала. Однако можно констатировать тот факт, что они с честью справились в годы Великой Отечественной войны с возложенными на них народом задачами. Каждый сотрудник милиции мог с полным правом заявить, что в завоеванной величайшей ценой Победе над фашизмом, в освобождении Родины от врага есть и его вклад.

### БИБЛИОГРАФИЯ

1. *Синицын А. М.* Всенародная помощь фронту. — М. : Воениздат, 1975. — 319 с.
2. *Трофимов А. И.* Свердловская милиция. — Свердловск : Организационно-методическое отделение Управления охраны общественного порядка Свердловского облисполкома, 1967. — 158 с.
3. Управление Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Свердловской области. 1918–2003: К 85-летию образования Управления ФСБ России по Свердловской области / Федеральная служба безопасности Российской Федерации. — Екатеринбург : У-Фактория, 2003. — 203 с.

### REFERENCES

1. Sinitsyn AM. Vsenarodnaya pomoshch frontu [All-people assistance to the front]. Moscow: Voenizdat; 1975 (In Russ.).
2. Trofimov AI. Sverdlovskaya militsiya [Sverdlovsk militia]. Sverdlovsk: Organizational and methodological Department of the Public Order Protection Department of the Sverdlovsk Regional Executive Committee; 1967 (In Russ.).
3. Upravlenie federalnoy sluzhby bezopasnosti Rossiyskoy Federatsii po Sverdlovskoy oblasti. 1918–2003: K 85-letiyu obrazovaniya upravlenie FSB Rossii po Sverdlovskoy oblasti [Directorate of the Federal Security Service of the Russian Federation for the Sverdlovsk Region. 1918–2003: To the 85th anniversary of the establishment of the Directorate of the FSB of Russia in the Sverdlovsk region]. Federal Security Service of the Russian Federation. Yekaterinburg: U-Factoria Publ.; 2003 (In Russ.).